



河北法院网

新浪微博

微信

法院周刊



2021年11月5日 星期五

2021年第37期 总第213期

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

本刊今日4版

“走进人民法庭”系列报道之四

温情司法巧解家事千千结

——走进秦皇岛市海港区人民法院长城大街法庭

□ 河北法制报记者 李胜男

“谢谢法官，你的话说到了我们心里，回去我们一定好好相处，好好过日子。”11月3日，一对闹离婚的小夫妻手牵手地走出法庭时，由衷地向法官表达着谢意。

当天，这对小夫妻气呼呼地来到秦皇岛市海港区人民法院长城大街法庭，希望法官帮他们调解。庭长杜艳文请他们来到温馨的调解室里，耐心详细地了解他们纠纷缘由。原来，俩人还有感情，因为家中的一些琐事闹了不愉快。杜艳文有针对性地进行了一番情理法的调解，两人最终和好如初。

自2016年被确定为家事审判试点单位以来，长城大街法庭积极探索适应家事纠纷特点的审理模式，注重调解与服务，形成了以调解与服务为主线的“5+8”式长城家事审判特色机制，打造了“多”种技巧、“多”份指导、“多”份关怀、“多”份责任的长城家事“多”文化，用心筑起了护家长城，促进了社会和谐与稳定。

■ 用“心”解开当事人心结

“家事纠纷的案子一般事实清晰明了，但如果简单判决，很有可能会引起一些不确定的因素，这就需要我们帮助他们打开心结。”记者采访时，杜艳文对他们办理家事纠纷的技巧娓娓道来。

原告郭某与被告赵某原本是一对和睦的夫妻，后来赵某沾染了赌博恶习，双方时常吵架。原告郭某起诉离婚后，每次到法庭，都非常激动，大哭不止。主办法官经了解发现，被告因赌博欠下了巨额债务，原告压力极大，心理几近崩溃。法官同时发现，被告明知赌博是错误的，但就是无法控制自己。

法官及时联系了燕山大学心理健康教育服务中心主任、国家二级心理咨询师赵延庆。赵延庆了解案情后，初步认定被告属于病理性赌博的典型症状，原告属于压力过大导致的应激反应，应及时对二人进行心理干预和疏导，以免出现更严重的后果。

征得当事双方同意后，法官与赵延庆共同制定了针对双方当事



图为杜艳文调解一起家事纠纷。

人的心理疏导方案，一起进行调解。调解时，他们与被告交流，使其了解相关的法律规定及其自身心理疾病所产生的严重后果，并进行心理疏导；与原告沟通，缓和其情绪……通过反复进行背对背、面对面调解，双方对于离婚、婚生子抚养、财产分割及债务承担问题达成了一致意见，纠纷得到了圆满解决。调解结束后，赵延庆又与被告进一步沟通，传授给他了一些简单易行的治疗方法。

这个案例是长城大街法庭运用心理疏导制度化解家事纠纷的一个缩影。“婚姻家庭案件的当事人不仅要面对诉讼的烦恼，还要面对婚姻家庭生活的重创，情绪更容易失控，对诉讼也更茫然。”杜艳文告诉记者，他们在案件审理过程中发现异常情况，都会及时求助心理专家，采取有效的法庭审理与心理专家评估相结合的对策，不仅帮助当事人解决家庭纠纷，而且从心理层面上予以支持和疏导。

■ 暖心服务传递司法温情

前不久，80多岁的老太太把3个子女告上了法庭。原来，3个子女都在秦皇岛生活工作，而老太太想让子女出钱送她去东北老家住院疗养，孩子们不同意，引发了纠纷。杜艳文受理案件后，跟对方约好时间地点，上老太太家开展了第

求到家回访。在回访制度执行的几年中，长城法庭案件的自动履行为率达到了60%以上，二次起诉率不到20%。

长城大街法庭考虑当事人在家庭纠纷中遇到的种种困难，实行了方便当事人诉讼的8项服务制度，即变“我安排”为“你安排”的预约开庭制度、变“自己看”为“我提醒”的诉讼指导制度、变“你找我”为“我找你”的案内追踪制度，以及情感疏导机制、家事调查制度、回访制度、帮扶制度、家事法官进社区机制。

■ 五项机制巧断家事纠纷

“从专管家务事那天起，我们始终把调解作为处理婚姻家庭案件的首选。”杜艳文介绍，为有效化解家事纠纷，长城大街法庭先后建立和完善了审教结合、疏通三关、调解三期、家事纠纷多元化调解、调解九法等5项调解机制。

为促使家事纠纷当事人主动参与情感修复，长城大街法庭审教结合，开办了海港区婚姻家庭教育学校，对当事人进行调解，注重家人之间的情感修复。

长城大街法庭还以“多”份责任，打造“家”的解纷大平台。他们建立了民调联络制度，由人民调解员负责接待诉前咨询，并分流、引导，实现了法庭与司法所的互动；建立了家事纠纷多元化解制度，与公安、妇联、司法、民政等部门建立了联席会议制度，定期通报各方职责范围内共同防范、共同化解的工作开展情况及相互间的配合、对接情况，做到信息资源共享，增强工作实效。

多年来，长城大街法庭年均收、结案近千件，平均调撤率达90%，上诉率不超过1%，连续多年无两错案件、无违法违纪案件。由于成绩突出，长城大街法庭先后被荣记集体二等功、一等功，并获得“全国十佳法庭”“全国优秀人民法庭”“全国指导人民调解工作先进集体”“全国巾帼文明岗”“全国法院人民法庭工作先进集体”等多项国家级荣誉，2021年还被评为全省法院争创人民满意的公务员集体“十佳集体”。

沧州法院“一站式”建设提档升级

实现从重点突破向整体跃升迈进

河北法制报讯

(李赛)沧州法院积极落实“我为群众办实事”便民利民措施，大力推进一站式诉讼服务和诉源治理工作，促进诉讼服务提档升级，努力让信息多跑路、群众少跑腿。

沧州两级法院立案案

诉服务部门积极在诉讼服务场所宣传屏、自助服务区等便于群众看得见的地方，滚动播放“我为家乡法院一站式拨打”视频以及跨域立案服务、中国移动微法院等动漫视频片，并张贴相关宣传海报，以通俗易懂的语言介绍“一站式”建设情况以及各平台的操作流程和服务功能，让更多的群众了解到“一站式”建设的成效，更好使用各个诉讼服务平台。

沧州两级法院坚持高站位、大格局、宽视野，谋划部署一站式多元纠纷和诉讼服务工作，一年多来始终将其作为“民心工程”扎实推进，多元纠纷和诉讼服务实现从重点突破向整体跃升迈进，各项工作取得明显成效，更好满足人民群众对司法为民的亮丽品牌，受到社会各界的充分肯定。

理论与实践相结合
有针对性答疑解惑“保定法院大讲堂”
开讲执行相关法律问题

河北法制报讯

(刘钇杭)为深入贯彻落实人才强院战略，进一步加强执行工作，提升执行能力和工作效率，近日，保定市中级人民法院举办“保定法院大讲堂”，邀请省法院复议监督庭副庭长、省级审判业务专家窦淑霞以“执行相关法律问题探讨及案例分析”为题，通过钉钉远程视频会议系统，为保定中院执行攻关小组和全市两级法院执行工作领域干警进行辅导讲座，并就干警们提出的一系列难点问题答疑解惑。

为搞好此次授课，窦淑霞充分准备，广泛征集保定两级法院执行干警工作中遇到的难点问题和需要探讨的案例。保定全市两级法院干警围绕执异、复议规定若干法条的适用及实务中的困惑纷纷提出自己的难点问题，经讨论汇总后提前报送给授课专家。

授课中，窦淑霞将干警们提出的问题巧

妙穿插分析、归纳分类、一一解答，在精准解读最高院有关制度规定基础上，从执行异议制度法律条款概述、参与分配制度相关问题分析、变更追加当事人制度相关问题分析三个层面进行深入浅出的讲解。窦淑霞还结合自己在办案中的实践经验，以大量案例灵活生动地将理论知识和执行实践工作结合起来，为干警们带来了一场精彩的理论盛宴，为解决好执行案件中遇到的新型、疑难、复杂问题提供了科学思路和新的途径，为当前全力开展“集中执行百日攻坚”行动添柴助力。

授课结束后，干警们纷纷表示，此次讲堂干货满满，他们受益匪浅。下一步，保定中院将以课题攻关小组为依托，切实加强理论和实务研究，积极探索解决执行难长效机制，推进保定执行工作向更高层次长远发展。

衡水法院针对执法办案突出问题进行调度

守土有责 守土尽责 守土负责

辛集法院干警抗疫一线显担当



图为辛集法院干警通过喇叭广播告知居民进行核酸检测。

河北法制报讯 (杨轩)为加强和推进全市法院执法办案工作，10月29日，衡水市中级人民法院召开全市执法办案突出问题调度会，两级法院全体员额法官参加会议。

会议要求，高度重视裁判文书质量，坚决防止文书低级错误发生。两级法院党组要切实提高站位，严格落实司法责任，全面应用文书纠错系统，完善文书质量管控机制，从源头发现问题，及时发现和纠正文书低级错误。要抓好裁判文书质量专项整治，对今年以来出具的判决裁定等法律文书全面自查，切实提升裁判文书质量。狠抓执法办案第一要务，主动查找薄弱环节，补齐短板，确保圆满完成全年审执任务。要强化院院长审判管理调度，科学调配司法资源，充分激发每名干警的责任心和积极性，同时持续推进长期未结案件清理。

会议强调，要切实巩固教育整顿成果，涵养干事创业争先创优氛围。两级法院要规范诉前调解工作，加强对特邀调解员和相关工作人员的管理、培训和指导，坚决采取有力措施，坚决杜绝诉前调解搞形式、不规范的问题。要坚持有案必立、有诉必理，杜绝年底不立案现象，并将年底不立案纳入司法巡查、审务督察范围，对出现不立案问题的法院，对主要领导和责任人进行严肃处理。

河北法制报讯 (李洋洋)11月1日0时至18时，辛集市发现4名新冠肺炎确诊病例，辛集进入应急状态。突如其来的疫情，打破了人们正常的生活，也牵动着所有人的内心。辛集市人民法院迅速行动，把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，举全院之力坚决落实联防联控任务，同时利用空余时间抓紧清理积案，力争疫情防控和审判工作两不误。

疫情就是命令，责任重于泰山。辛集市法院第一时间召开党组会议，积极响应辛集市委防控办要求，充分发挥法院主体责任，全面动员，全面部署防疫和疫情中的审判执行工作。院党组压实责任，靠前指挥，加强调度，要求全体干警提高政治站位，切实做到守土有责、守土尽责、守土负责。

辛集市法院迅速抽调20名精锐干警到卫健委参加流调。院党组成员带领6个组，分别奔赴各自责任区域，进入抗疫最前沿。辛集市负责的网格区域涉及11个小区、100多家商户和沿街80多家门店，人员近5000人。核酸检测信息采集、网格管控、维持秩序、防疫宣传……面对时间紧迫和繁重的网格任务，干警们夜以继日、毫无怨言，坚决完成好网格区域各项任务。他们通过喇叭广播、

电话核对等方式进行排查通知，确保核酸检测不漏一人，防疫不漏一户。

当夜晚降临，大多数人安睡了，而法院干警仍坚持在抗疫一线。他们连夜在网格区域内搭建抗疫帐篷6顶，执勤干警24小时昼夜值守。

在做好疫情防控工作的同时，辛集市法院其他各项工作也在紧锣密鼓、有条不紊地进行着。办公室积极储备防疫物资，及时对办公

区域进行消杀；法警队检查门卫测温设备；立案庭暂时关闭诉讼服务中心，积极引导诉讼群众开展电子诉讼；执行局暂停外出任务，网上执行不停歇……辛集市法院统筹做好疫情防控和审判执行工作，实现了两手抓、两不误。

党旗飘扬，法徽闪耀。疫情面前的辛集市法院，正在用实际行动践行着初心和使命，展现了新时代法院人不怕困难、勇往直前的良好风貌和责任担当。

法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：
李胜男